



世界周刊



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年9月14日
星期三

读
世
界
懂
中
国

主 编：赵恩霖
美 编：马秀霞

组 版：颜 莉



伊丽莎白二世和德仁的资料照片。

这是9月9日在英国伦敦街头拍摄的悼念女王伊丽莎白二世的电子屏。新华社发

两国王室交往史有400余年

日本宫内厅发布消息称，为悼念英国女王伊丽莎白二世，德仁天皇夫妇和明仁上皇夫妇于9日起致哀3天。据报道，德仁天皇与皇后雅子曾收到伊丽莎白二世的访英邀请，这本该成为德仁天皇即位后的首次外访，但由于新冠疫情原因，上述访问计划未能成行。

日本皇室与欧洲王室之间的交流一向密切。明仁上皇还是皇太子的时候，就曾代表天皇赴英国观礼伊丽莎白二世的加冕仪式。日本皇室一家最喜欢留学的地点也是英国，德仁天皇曾在牛津大学学习，并公开表示在那里度过的两年时间，是他一生中最幸福快乐的时光之一，雅子也曾在牛津大学深造，真子公主两度在英国的大学进修。伊丽莎白二世去世后，德仁天皇通过日本宫内厅表达了哀悼和敬意，并感谢女王在其留学和访英期间给予的热情款待。

日本皇室与英国王室关系匪浅。2012年，在伊丽莎白二世登基60周年庆祝活动的午餐宴上，当时的日本明仁天皇坐在女王旁边，皇后美智子也同桌就餐。事后，英国王室在官网公开了那次午餐的三张照片，其中一张就是日本天皇夫妇的照片。

英国王室和日本皇室通过互访、出席登基和加冕仪式等重大活动等方式结下了深厚友情。

1613年，受英国国王詹姆士一世的委任，东印度公司的约翰·瑟里斯船长带着礼物拜见了日本最高统治者德川家康，同时递交了一封英国王室的亲笔信。瑟里斯不仅得到在日本居住和贸易的许可，还带回了德川家族送给英国王室的礼物，包括一套极为精美的胴丸盔甲。这是英国王室收藏中现存最早的来自欧洲之外的艺术品。

今年4月8日，“日本：宫廷与文化”展览在伦敦白金汉宫女王画廊开幕，展品包括稀有的瓷器和漆器、日本早期的武士盔甲、刺绣屏风等，讲述了英国和日本从英国国王詹姆士一世到女王伊丽莎白二世长达350多年的外交和艺术文化交流，其中就包括那件制作于1537年的华丽的胴丸盔甲。位于白金汉宫西侧的女王画廊于1962年向公众开放，所有陈列展品全部来自英国王室收藏的艺术品和古董，而英国王室几乎收藏了西方藏品中最优秀的日本艺术品。

英国王室是第一个访问日本的欧洲王室。1869年，维多利亚女王的次子、阿尔弗雷德王子(爱丁堡公爵)访日并得到明治天皇接见，阿尔弗雷德王子在给维多利亚女王的信中兴奋地写到，他找不到合适的语言来形容这个国家，“一切都是新的、奇特的，让人充满好奇。”

1881年，维多利亚女王的孙子、后来成为国王乔治五世的乔治王子，以及哥哥艾伯特·维克多王子，作为海军士官到访日本并得到明治天皇和皇后接见。1902年，日本皇室彰仁亲王代表明治天皇出席了英国国王爱德华七世的加冕典礼，并向其赠送了刺绣的日本四季屏风。

1953年，伊丽莎白二世举行加冕典礼，日本昭和天皇赠送了二战后两国恢复交流以来的首件礼品——出自日本著名漆艺家白山松哉之手的“鹭时绘手盒”——它也出现在今年4月的“日本：宫廷与文化”展览上。

唯一一次出席比利时国王葬礼

据共同社报道，日本天皇一般按照皇室惯例，不出席国内外的葬礼。1993年，当时的明仁天皇夫妇第一次打破惯例，出席比利时国王博杜安一世的葬礼。天皇出访外国需要通过内阁决议，还要安排国事行为的临时代理，因此宫内厅将与日本政府探讨如何处理德仁天皇出席英国女王葬礼一事。

明仁上皇还是皇太子期间，曾在1953年访问欧洲期间会见博杜安一世，加深了日本皇室与比利时王室的交往，博杜安一世国王与法比奥拉王后经常访问日本。1993年，博杜安一世因心力衰竭去世，享年63岁。当时的明仁天皇和皇后美智子、伊丽莎白二世女王都赴比利时出席了博杜安一世的葬礼。

博杜安一世去世21年后，其妻子法比奥拉在2014年去世。她膝下无子，生前长期致力于慈善公益事业，曾以自己的名义

日本德仁天皇拟出席英国女王葬礼

第一次破例

据日本媒体报道，多名日本政府相关人士日前透露，日本德仁天皇计划出席已故英国女王伊丽莎白二世的葬礼，有关方面正在为此进行协调。消息人士称，日本皇后雅子也有意一同出席。如果能够成行，这将是德仁天皇2019年5月即位后首次出国访问，也是日本天皇第二次出席外国王室的葬礼。

记者 赵世峰

设立儿童医院和智障儿童关爱中心等，在许多比利时民众心中是“慈善”和“谦和”的代表。法比奥拉的葬礼于2014年12月12日在比利时首都布鲁塞尔市中心的圣·米歇尔·居迪勒大教堂举行，当时已80岁高龄的美智子不远万里赴比利时出席葬礼。

1999年，当时还是皇太子的德仁和夫人雅子出席了博杜安一世国王的侄子，现任比利时国王菲利普的婚礼。值得一提的是，那次出访时雅子已有孕在身，回国后不久，日本宫内厅宣布雅子不幸流产了。此后，宫内厅愈加谨慎，不再安排雅子出国访问，直到爱子公主出生。

2016年10月，菲利普国王夫妇访问日本，当时的明仁天皇和皇后在皇官内的“丰明殿”举办晚宴。文仁亲王夫妇的长女真子公主和次女佳子公主等也盛装出席了宴会。

德仁天皇2019年5月即位，同年10月在皇居正殿“松之间”举行“即位礼正殿之仪”，正式登基。当时，欧洲多国王室成员赴日本出席了登基仪式，包括荷兰国王威廉·亚历山大和王后马克西玛、西班牙国王费利佩六世和王后莱蒂西娅、瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫和王后西尔维娅、比利时国王菲利普和王后马蒂尔德，以及当时还是英国王储的查尔斯王子，那是他代表女王伊丽莎白二世对日本进行的第5次正式访问。

岸田赴英意在巩固日英关系

据日本朝日电视台报道，首相岸田文雄也考虑出席伊丽莎白二世的葬礼，然后再赴美国纽约出席联合国大会。近年来，日英关系加速走近，今年6月在德国举行的七国集团(G7)峰会上，时任英国首相约翰逊告诉岸田文雄，英日关系正“越来越强”。这种关系的一个表现，就是去年1月1日生效的《日英全面经济伙伴关系协定》，这是英国“脱欧”后与主要经济体达成的第一份自贸协定，对于日英两国而言，不仅有经济意义，更具战略意义。

2020年，英国同时与欧盟、美国、澳大利亚、新西兰等主要贸易伙伴谈判“脱欧”后的贸易协定，但唯有与日本的谈判顺利推进。两国2020年6月启动谈判，8月就大多数领域达成一致，9月经视频会议宣布原则上达成协议，而代表英国签署这份协议的正是当时还在担任国际贸易大臣一职的特拉斯。

根据协议条款，英国立即取消对日本火车车厢和汽车零部件的进口关税，还将逐步削减对日本汽车的进口关税，直至2026年实现零关税。按照英国政府当时的说法，日英协议可使其出口日本的产品99%免税，估计可使英日贸易总额增加约152亿英镑。

对英国来说，与日本的贸易谈判速战速决，彰显了其“脱欧”后独立进行贸易谈判的能力；对日本来说，协议的签署使其长期国际经济战略得到持续推进，丰富了其在全球尤其是欧洲的经贸伙伴网络，并在经贸规则制定方面强化了与欧洲国家的联系。

不仅在经贸领域，日英两国在政治和军事上的合作也日益紧密。近年来，日本成为英国加强亚太外交的重要发力点。2015年1月，英日两国外长和防长首次在伦敦举行“2+2”会谈，此后这一会谈在东京和伦敦之间每年一次轮流举办。

2017年12月初，英国海军“伊丽莎白二世女王”号航母服役之际，时任日本防卫大臣小野寺五典正与时任外务大臣河野太郎访英参加“2+2”会谈，双方确认英日是安保方面最紧密的伙伴。当时，小野寺五典专程考察了“伊丽莎白女王”号，成为该航母迎来的首位外国政要。他还直言，期待英国航母前往亚太开展活动。去年8月，“伊丽莎白女王”号航母编队在日本冲绳南方海域与美日等国舰艇举行了联合训练，并于去年9月初首次停靠日本。

此外，英国航天航空系统公司计划在日本开设办事处，以加强双方合作。该公司是英国最大的军工企业之一，也是“伊丽莎白女王”级航母的主要承包商之一，还参与了美国F-35战机项目。因此，它与日方加强合作被认为可能是在为日本今后新建航母做铺垫。

英国刚迎来新首相和新国王，日本在国际事务上紧跟美国，岸田文雄显然希望利用一切机会拉近与英美等西方国家的关系，为日本攫取政治和经济利益。